MareMaTUYKH TaJICHT

Kartepuna Anescka, Cxomnje
Basientuna I'oroBcka, Ckomnje

IHNPECMETYBAME IIVIOHITUHA CO BPOEILE

OBaa roauHa Ke Hay4Yulll Ja IpecMeTyBall IIOMTHHA Ha KBaJpaT U PaBo-
aromauk. Ho, BO pa3HM TECTOBH, KakKO IITO € TOa TECTOT Ha METyHapOIHHOT
HatnpeBap KeHryp ce cpekaBaar 3agauu Bo KoM Tpeda Jla ce mpecMeTax IIIom-
THHATa Ha TIOCIIOKeHa (Urypa cCMecCTeHa BO KBaapaTHa Mpexa. llpuroa, ako
MpeskaTa € COCTaBeHa OJ] EAMHEYHH KBaapaTy, TOTAIl 32 HEKOU (PUTypH TUIOII-
THHATa MOKE Jia Ce MpecMeTa eTHOCTaBHO co Opoeme. Bo ciennute pasrieny-
Bama ke MoKaKeMe KaKko Toa MOXKe Jia TO HAIPaBHIII.

3anaua 1. Ako mIOMITUHATA HA €HO KBaJpaTye € -

HakBa Ha 1cm? , Hajau ja TUIOIITHHATA Ha ITpadupaHaTa

¢urypa npukaxana Ha OpTex 1.

Pemenne. durypara npercraBeHa Ha LpTex 1 ce co-
CTOM O]l LN KBaJpaTdHiba, Ia 3aToa MPECMETYBAHBETO

Ha Hej3WHaTa IUIONITHHA Ke TO HalpaBUME cO Opocke Ha

mrpadupaHnuTe KBaapaTunmba. Bo ciaydajos Toj 6poj e 38, Hpren |

LITO 3HAYM JieKa IUIOIITHHATA Ha Qurypara e 38cm’. m

3anava 2. Axo IUIOIITHHATA HA €IHO KBaJlpaTyie € e/-

HakBa Ha 1cm? , HajIn ja TUIOIITHHATa Ha TpadupaHaTa

¢urypa npukaxaHa Ha OpTexX 2.

Pemenne. Kako mro moxxeme Ja 3a0enexume mTpa-

¢upanara ¢purypa Ha UpTEK 2 c€ COCTOU O] KBaJIpaTUHHa
1 TIPaBOATrOJIHM TPUATOJIHMIM. 3aT0a, 3a J1a ja IpecMeTaMe Lpresx 2

HEj3WHATa TUIOIITHHA IOBOJHO € Jia T cobepeMe TUIOMITHHATA Koja ja 3adakaar
KBaJ[paT4MbaTa U IJIOMITHHATA KOja ja 3adakaaT mpaBOAaroIHUTE TPHATOJIHUIIH.
3a ;a ja mpecMeTraMe IUIOLITHHATA Koja ja 3adakaaT MpaBOAarojHUTE TPUAroJ-
HUIIM K€ HCKOPHCTUME JIeKa aKo Baka N sanennme gpa Takeu TPUATOJIHULIN Ke
nobueme kBaaparde. OTTyKa Ke ciieyBa JeKa IUIOMTHHATA Ha €/ICH BaKOB Mpa-
BOAroJieH TPUATOJIHUK € €JHAKBa Ha ITOJIOBMHA OJ1 TUIONITHHATA Ha KBajpaTde-
t0. Cera ga ru npedporMe KBaJpaTuumbara U TpuaroaHuuute. Mmame, 28 kBa-
IpaTdaia U 16 TpWaroHWIM, Ta 3Ha4M OapaHaTa TUIOMITHHA € €JIHAKBa Ha

28+16:2=36cm° . m
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3amaua 3. AKo IDIOMTHHATA HAa €THO MaJIO KBampaT-

2 .
Ye e eqHaKBa Ha b CM“, HajIu ja rUIoIITHHATA HA IITpa-

¢upanara ¢purypa npukaxxana Ha IpTex 3.

Pemenne. Kako u BO nperxoJHara 3ajiadya U OBJC

Ke TH TmpedponMe KBaIpaTyHi-aTa M TPHATOHHIIATE,
MIPH IITO W TMOBTOPHO K& KOPUCTHUME JIeKa IIOIITHHATA

Lprex 3
Ha ABa TpUaroJHHUKa € €AHAKBa Ha INIOIITHHATA Ha €IHO

kBazpatyde. Bo ciydajoB nmame 26 kBagparduma U 18 TpraromHUIM, mTo 3Ha-
4y JeKa BKyIHATa IUIOMITHHA € €HaKBa Ha IulomTHHaTa Ha 26+18:2=35

KBazparunmba. Ho, cekoe KBagparye nMa IUIOIITHHA €IHaKkBa Ha D Cm2 , Ta 3a-

TOA BKYIIHATA IUIONITHHA Ha [ITpadupanara Gurypa ¢ eqaaksa Ha 350 cm? . m

Bo nperxoaHuTe 3a1a4n BUIOBME KaKO MOYXEME Ja IpecMeTame IO TH-
HU HA HEKOM (DUTYpH 3aJaJeHH BO KBaJpaTHa MpeXka, ako ja 3HaeMe ILIOIITH-
HaTa Ha KBaJpaTyeTo Ha Mpexara. Bo ciemHara 3amada Ke MOKaKeMe Kako
MOXeE Jla Ce HajJie CTpaHaTa Ha KBaIpaTyeTo BO MpEeXaTa ako ja 3HaeMe IUIOII-
THHATa Ha HeKoja (urypa.

3angaua 4. [[nomruHaTa Ha mTpadupaHaTa urypa

MIpHKa)kaHa Ha LpTeXK 4 e 136cm?. KonkaBa e JOIKH-

HaTa Ha CTpaHaTa Ha KBaJApaTyulkaTa Ol KO € COCTaBe-

Ha Mexara?

Pemenne. Jlanenara ¢urypa e cocraBena oz 20

TpUaroJHUIM U 24 kBajpaTuumba. Cropen Toa, Hej-

3MHaTa IUIOITHMHA € ¢€JHaKBa Ha INUIOIITHHATa Ha LLpTC)K4

24 +20:2 =234 xsamparumma. O Apyra cTpaHa IUTOMITHHATA HA (UTypara €
enHakBa Ha 136CM?, Ia 3aToa IUIOIITHHATA HA €IHO KBaJIpaTye € eIHaKBa Ha
136:34 = 4cm? . Ho, mmomrrHaTta Ha KBajpaT co cTpana & ¢ P=a-a, ma

satoa a-a=4cm? = 2-2cm? , OJ1 Kajie JoOMBaMe JieKa JOJDKMHATA Ha cTpaHara
Ha KBaJipaTuynimbaTa BO Mpexara € 2CM. m

Hpez[ Ja IPpEMHUHEME Ha HATAaMOIIHUTE pas3rjicayBama,

Ke 3a0enexuMe JeKa TUIOMTHHATA Ha MPaBOarojieH TpH- a
aroJIHUK CO KaTeTd & W D e enHakBa Ha MOJIOBUHATA OJI 5
IUIOIITHHATA HA TPABOArOJHUK cO cTpaHu a u D. Bo

Hprex 5

TOYHOCTA Ha OBa TBPACHC MOXKCII Ja CC YBEPHUII aKO IIPO-
H3BOJICH MIPAaBOAroJIHUK IO NpeCcCYCII 110 ):[I/IjaI‘OHaJ'Ia Hu aKo ,Z[O6I/ICHI/IT€ JACJIIOBHU
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TH CTaBWII €lIeH BpP3 JIPYT, MPH INTO Ke 3a0eNeXHIl JeKa THe ce coBmaraar
(uptex 5).

3agaua 5. [IpecMertaj ja momTHHATa Ha

mrpadupaHaTa MOBPIIMHA MPUKAKaHA HA TIp- D
TexX 0, aKo IUIONITHHATA HA €THO KBaJpaTye € 7
i

eJHaKBa Ha 1cm2 .

Pemenne. IlnomruHaTta Ha IIEIHOT KBa- /] 7
JpaT BO KOj € BIMIIAHA ITpadupaHaTa MOBp-

mmna e 10-10=100cm?. Hemrrpagupanuor

ACI €€ COCTOU OO YE€THUPU IIpaBOArojHu TpH- C
74

aronHuIy. TpuaromHUKoT A € MOJIOBHMHA Of

MPaBOAroJIHUK CO CTpaHu 3 u &, ma 3aToa He-
Hprex 6

roBaTa miomrruHa € (3-8):2 =120m2; TpHua-

TOJHUKOT B e mosoBMHA 0/ MPaBOAroJIHMK cO CTpaHu 2 U 9, 1a 3aToa Heropara
wronrtuHa ¢ (2-9):2 = 9cm?; tpuarogaukot C e mosoBHHA OJ1 MPaBOArOJIHUK
co crpanu 1 u 8, ma 3aroa Herosara rromthHa € (1-8):2 = 4cm? u TpHAaroJ-
HUKOT D e mosmoBuHa o7 MpaBOAroJHUK CO CTPaHU 2 U 7, Ma 3aToa Heropara

wiomtuHa € (2-7):2= 7em?. Cnopen Toa, IUIOLITHHATA HA HEIITpapupaHHOT

JIeJI € eJHaKBa Ha 1ZCm2 +9cm2 +4cm2 +7cm2 = 320m2, IITO 3HA4Yu JeKa
IUIOMITHHATA Ha IITPadUPaHUOT AeI €

100cm? —32cm? = 68cm? . m

3agaua 6. [Ipecmeraj ja IIoImITHHATA A

Ha 1mTpadupaHaTa MOBPIIMHA IPUKAXKaAHA o

Ha IPTEX 7, aKo IJIOIMITHHATA HAa €THO KBa- g

JpaTye € eJHaKBa Ha 1cm?.

Pemenne. [Tnonrrnnara Ha LEJTHOT KBa- B

JpaT BO KOj € BIUIIaHa mrpadupaHata mo- V

BpIIMHA € 10-10 =100cm? . Hemrrpadupa-

HHUOT ACJI C€ COCTOU O] ABA TPpHUAr'OJIOHUKA U

€lICH YEeTHPUAroyHuK. TpuaroisHukor A e
MOJIOBHHA O NIPABOATOJHUK CO CTPAaHU 3 H Lprexc 7

10, ma 3aroa HeropaTa ILIOIITHHA € enHakBa Ha (3-10):2 =15cm?. Tpuaro:n-

HUKOT B e monmoBmHa o mpaBoaromHuK co ctpanu 2 u 10, ma 3aroa Herosara
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IUIOIITHHA € €JHaKBa Ha (2-10):2:10cm2. OcranyBa 1a ja mpecMeTame

IUIOIITHHATA Ha YeTHpHaroaHukoT C . 3a Taa 1en Ke ro HCKOPUCTUME IPTEX 8.
ITnomtunara Ha yerupuaromuukor C ce mobuBa Kora oj IUIOMITHHATA Ha
KBaJIpaT Co CTpaHa 4 ce oJ3eMaT IUIONITHHUTE Ha JIBaTa TPUATrOIHUIM CO CTpa-
uu 1 u 4. Ciope[ Toa, ITOMITHHATA Ha YeTHpHaronaukor C e eqHakBa Ha

4-4-(4-1):2—(4-1):2=16-2-2=12cm?.
Koneuno, miomruHara Ha mrpadupaHara Gurypa € eqHakea Ha
100-15-10-12=63cm?. m

3AJAYU 3A CAMOCTOJHA PABOTA Liprex 8

1. TIlpecmeraj ja mnomrTruHaTa Ha ITpadupaHaTa MOBPIIUHA, aKO TIOIITH-

HaTa Ha €IHO KBaJpaTde € eJHaKBa Ha 1cm?

/

= —-*&

a) b)

2. KonkaBa e moJimTHHATA Ha €HO Maja KBaJpardye ako MJIONITHHATA Ha
mrpadupaHaTa NOBpILKHA €:

a) 234cm? b) 96 cm?

3. Tlpecmeraj ja momTHHATA Ha (urypara o 4

Ha LPTEXKOT JecHo. JlomkuHute ce
M3pa3eHu BO CAHTUMETPH.

4
2

Cratujata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHmeto HYMEPYC Ha CMM
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